Судимость представляет собой особое правовое состояние лица, обусловленное фактом его осуждения за совершение какого-либо преступления к наказанию, при этом вид наказания значения не имеет. Судимость характеризуется комплексом определенных неблагоприятных для осужденного лица социальных и уголовно-правовых последствий, она сопряжена с некоторыми ограничениями прав. Российское законодательство предусматривает два способа прекращения состояния судимости — погашение и снятие.

Погашение судимости означает автоматическое прекращение всех правовых последствий, связанных с фактом осуждения лица за совершение преступления вследствие истечения установленных законом сроков.

В отличие от погашения, снятие судимости предполагает аннулирование правовых последствий судимости до истечения срока ее погашения.

Обязательным условием снятия судимости является безупречное поведение осужденного лица. Снятие судимости осуществляется, как правило, по ходатайству осужденного — лица, отбывающего наказание. Процессуальный порядок рассмотрения ходатайства о снятии судимости определен ст. 400 Уголовно-процессуального Кодекса Российской Федерации. Вопрос о снятии судимости компетентен разрешать суд или мировой судья по уголовным делам, отнесенным законом к его подсудности, по месту жительства данного лица, независимо от того, каким судом оно было осуждено. По смыслу уголовно-процессуального закона лицо, в отношении которого решается вопрос о снятии судимости, само несет бремя доказывания наличия оснований для ее снятия, то есть должно представить доказательства, устанавливающие эти обстоятельства. Поэтому участие в судебном заседании лица, в отношении которого рассматривается ходатайство о снятии судимости, обязательно.

В судебном заседании вправе участвовать прокурор, который извещается о поступившем ходатайстве, дате и времени заседания.

Рассмотрение ходатайства начинается с заслушивания объяснений лица, обратившегося с ходатайством о снятии судимости, после чего исследуются представленные материалы, заслушиваются лица, приглашенные в судебное заседание, выслушивается мнение прокурора.

Доказательствами, устанавливающими обстоятельства, являющиеся основанием для снятия су-

димости, могут служить заверенные копии приговора, определения или постановления судов апелляционной, кассационной или надзорной инстанций, копии приказов о поощрении осужденного, сведения, подтверждающие погашение причиненного преступлением вреда, характеристики с места жительства и работы и т.д. Суд вправе также самостоятельно истребовать дополнительные материалы, например, сведения о судимости, информацию от участкового уполномоченного полиции о поведении данного лица по месту жительства. По смыслу закона, в судебное заседание могут быть приглашены лица, располагающие значимой для разрешения ходатайства информацией. Их объяснения заносятся в протокол и при вынесении судом решения оцениваются наравне с представленными документами.

При вынесении судом решения об отказе в удовлетворении ходатайства лицо, ходатайствовавшее о снятии судимости, вправе обратиться с повторным ходатайством не ранее чем по истечении одного года со дня вынесения постановления судьи. Снятие судимости означает прекращение действия всех ее правовых последствий до

11.03.2014 20:08 -

истечения установленных уголовным законом сроков погашения судимости. С момента снятия судимости лицо признается несудимым, все правовые последствия, связанные с фактом совершения этим лицом преступления и осуждения за него, окончательно и безусловно аннулируются.

Л. ШУНИНА,

старший помощник прокурора края по взаимодействию со СМИ, общественностью и правовому обеспечению.